责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

在"鸡毛蒜皮"的小事中练就调解心法(上)

"

摘要:



资料图片

□吴大成

近年来,全国民商事案件数始终高位运行,过去仅依靠司法救济手段的单一纠纷解决机制必须随之调整。

深度挖掘调解资源潜力、充分发挥调解机制优势是人民法院全方位提高审判质效,又好又快实现繁简分流的一大突破口,更是实现案结事了、事心双解的最优解。

在一些因"鸡毛蒜皮"小事引起的纠纷中,比如邻里纠纷、物业费纠纷等,当事人容易"钻牛角尖",致使小事酿成大事,矛盾纠纷也越积越深。而调解可使当事人摒弃前嫌、握手言和,实现案结事了人和。

纠纷处理的结果直接影响当事人对司法的 期待、对公平正义的感受。中国司法制度的奠 基者之一、最高人民法院原院长谢觉哉曾指 出,马锡五审判方式"是审判,也是调解。这 种方式的好处,是政府和人民共同断案,真正 实现了民主;人民懂了道理,又学会了调解, 以后争论就会减少"。

纠纷的有效化解不仅需要正确适用法律规范,同时也有赖于心理疏导、和谈沟通等能力的运用,只有唤起当事人的真情,恩怨才能烟消云散。

学会倾听,明辨是非

调解的过程实际上是当事人利益发现的过程,权衡当事人之间的利益是贯穿整个案件办理的核心问题。

诉讼请求一般反映的是当事人希望通过诉 讼处理和解决的真实诉求,但也有当事人只是 将起诉或诉讼请求作为"筹码"和"手段", 而将真正的诉求隐藏在表面诉求背后。

发现真正的诉求是解决纠纷的关键。

除了细心阅卷,在案件相关材料的基础上全面分析评估案情外,认真倾听当事人诉求,掌握案卷之外的信息也是达成调解目标必不可少的条件。大多数民事案件中的法律关系并不复杂,案件事实也相对简单。当事人之间的纠纷源于权益冲突,而激化主体矛盾的主要原因则在于强烈的心理冲突。以"法"与"理"为依据给出解决方案于法官而言可能难度不大,但如何解开当事人的内心郁结、消除不满情绪则具有一定挑战性。

有效倾听是获得当事人信赖与认可的重要前提,而且"兼听则明,偏信则暗",充分倾听才能使法官对双方诉求形成正确的判断。中国特色社会主义法治道路体现了以人民为中心,坚持了人民主体地位,做到了"一刻也不离开群众"。司法解决纠纷,本质上就是寻找事实、寻找法律的过程,需要法官依据证据对已经发生的未知事实作出判断。由于司法裁判具有自身的逻辑要求,这种判断可能不完全客观真实,即一个符合技术要求的裁判不一定能够让当事人认可和接受,还可能导致双方的矛盾无法化解。而倾听和对话是弥合技术与观念之间隔阂的重要媒介。

在开展调解的过程中, 法官应当允许当事 人对个人情绪作适当的宣泄, 并予以耐心的倾 听和恰当的反馈。这既体现了对当事人的充分 尊重,展示了司法的亲和力和温度,又能在一定 程度上缓解当事人的心理失衡,有助于当事人在 接下来的沟通中恢复平静和理性。

对于事实陈述的倾听则要善于在大量信息中精准抓取与案件事实相关的关键内容,借此还原案情真相、寻找法律规范、锁定矛盾根源。同时也要保持客观理性的判断,不可先人为主,也不能受到个人情感的干扰,做到兼听则明贯穿始终、亲和调解贯穿始终、辨法析理贯穿始终。必要时可通过提问、追问等方式获取调解所需的信息。倾听过程中我们还可以借助当事人的表达方式推测判断其性格特点、内心需求,据此制定合适的调解方案。

引导共情,换位思考

我国有着数千年的文化传统,天理、国法、 人情是深深扎根于人们心中的正义观念。情理是 中国式的理性和良心,既有主观的形式,又有客 观的内容。司法需要从生活事实中发现情理,并 通过司法活动维护社会生活的和谐,促进实现公 平正义的裁判与社会公众朴素认知的同向而行。

双方当事人之间、当事人与法官之间的心理 互动活动贯穿于调解的整个过程。若想获知当事 人内心真实的意思和想法,辨析洞察案件事实,则 需要在调解主体之间搭建沟通的桥梁,而引导共 情、换位思考就是建立彼此沟通与信任的加速器。

一方面,身为调解主持人的法官应当具备站在当事人立场、将自己的思维方式同当事人实际处境联系起来的能力。通过深入客观的了解分析当事人的特有经历,发现纠纷各方最为关注的权益与需求。深入矛盾纠纷发生的第一现场,增加法官对案件的亲临性,是打开调解工作格局的关键一步。

另一方面,法官可以引导当事人之间进行换位思考,尽可能唤起纠纷主体之间的情感共鸣,在心理上实现个体心理间的互相体验。调解各方进行情感互动、心理体验,有助于发现当事人在民事权益上的共同点,这是获得适当调解方案的关键。尤其是针对离婚、抚养、继承、相邻关系纠纷等部分当事人有强烈情绪的案件,从心理、情感的维度解决问题更为有效彻底。

需要注意的是,共情不代表对当事人简单一味的同情,在切身体验当事人心理状态的同时更要保持客观理性的判断。

另外,对于纠纷中明显处于弱势的一方当事人,要求其换位思考或者进行共情不符合真正化解纠纷的根本要求。因此,科学合理地运用共情,才能使纠纷调处既有力度又有温度。

笔者在办理的一起交通事故损害赔偿纠纷案中,原告王老伯是一位年逾八十的老人,一直以来独立照顾均患有精神疾病的老伴和儿子。一天早晨,王老伯买菜途中被小汽车撞倒,肇事方负事故全部责任。事故导致王老伯一级伤残、呈植物人状态,王老伯一家三口面临无人照顾的困难境地。但根据法律规定,王老伯能够获得的赔偿金额并不高。经过多次的沟通,作为被告的肇事方及其保险公司虽都愿意协商解决,但两方的赔偿总额与王老伯的实际损失间仍存在差距。

在征得当事人同意后,笔者与被告方一道前往王老伯所在的护理院探望。经由亲至实地感受,被告方对王老伯当前的生活困境有了更为真

实、深人的体验。再次组织调解时,被告方均自愿在原先赔偿方案的基础上再额外增加一定金额,尽可能从物质赔偿方面缓解王老伯的生活压

可见,引导当事人之间进行共情和换位思考 是当事人冲突对立态度转变的重要方法和手段, 通过体谅人非、相互理解,当事人往往愿意友好 协商、达成和解。

善于借力,多元化解

党的二十大报告明确指出: "加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力。"市域治理事关国家治理体系和治理能力现代化,而这不仅需要良法善治,更需要协同治理。以共建共治共享的社会治理理念为指引,在诉的讼争阶段协同专业资源,可以实现矛盾纠纷的合理分流和多层次实质化解。

调解成功不是只靠法官"孤军奋战"就可实现,而需要法官、各方当事人同向而行、共同努力。在某些情况下,适时适当地引入其他外力参与对于促成调解也尤为必要。

在审判实务中,不免出现法官无法应对的特定领域问题。此类专有问题通常涉及案件的核心事项,单凭法官一人之力难以精准做出判断。面对上述难题,我们应当时刻提醒自己,不能盲目顺从过往经验,更不可略作思考即得出结论。可以依托一站式多元解纷机制,邀请行业专业调解人员、组织等诉外资源参与调解。

一方面,专业主体可就专业技术等疑难问题 给出权威性的释明解答,帮助当事人及法官更为 客观地分析评估案件事实。另一方面,专业主体 在同类案件的处理上具备丰富经验,可协助法官 进行调解,提高调解成功率。

在笔者办理的一起信息网络买卖合同纠纷案中,消费者费某通过网购平台购买某卫浴公司生产的沐浴增压花洒,由上海某装修公司在费某住处完成安装。后受到疫情影响,费某三个月未进入住处。封控解除后费某人户发现,花洒开裂喷水未停,致使房屋中地板、墙面及门等泡水发霉,产生相关室内财物巨大损失及费某在外租房损失。费某因此向法院起诉,要求卫浴公司和装修公司赔偿其损失。

损失是由产品质量导致还是安装不当导致成为该案关键的争议焦点。为客观准确地划分当事人责任,笔者邀请所在辖区消费者权益保护委员会工作人员及市装修装饰行业协会专家共同至系争房屋进行实地查勘。经专家研究分析,确认花洒接头处存在质量问题,但安装亦有不当之处。笔者将勘察结果告知各方当事人并联合专业人员开展调解工作,两被告均同意向费某进行赔偿并当场履行。

部分民事纠纷涉及非法律专业问题,单凭法 官的知识和经验不易透析,由此调解工作也难以 开展。适时借助具有专业背景的外力参与调解, 能在有限的时间使争议焦点所涉专业问题拨云见 雾,使调解更具合理性和说服力。

(作者系现任上海市普陀区人民法院知识产 权审判庭副庭长、四级高级法官。获评"全国法院办案标兵""上海市优秀共产党员""上海法院审判业务骨干""上海法院优秀法官""上海法院办案标兵"等。)

"